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В результаті трирічного польового досліду встановлено, що за умови 

надання насінню буряків цукрових фракції 3,25-3,5 мм стандартних розмірів 

шляхом дражування, можна її використовувати для сівби відповідної 

культури. Сівбу дражованим насінням найбільш доцільно проводити у ранні 

строки, коли у ґрунті є достатня кількість вологи для його проростання і 

формування дружніх сходів.  

 

Актуальність теми. Буряки цукрові є надзвичайно важливою технічною 

культурою не тільки в Україні, але й у більшості країн помірного кліматичного 

поясу планети. У цих країнах буряки цукрові – єдине джерело цукру в 

промислових масштабах виробництва [6]. Із їх продуктивністю не може 

зрівнятися жодна польова культура. Окрім цього, буряки цукрові і сьогодні 

вважаються високорентабельною культурою, здатною давати кожним своїм 

гектаром посівної площі чистого прибутку на рівні тисячі доларів [4]. Під час 

вирощування і переробки коренеплодів на цукор, отримують велику кількість 

побічних продуктів [9]. Мова йде про гичку, жом і мелясу [10].  

Впровадження сучасних технологій вирощування буряків цукрових 

передбачає використання високопродуктивних гібридів, створених на основі 

цитоплазматичної чоловічої стерильності (ЦЧС) [5, 12]. Проте, гібриди на 

основі ЦЧС мають досить серйозний недолік у порівнянні із сортами-

популяціями: вони формують більше дрібного насіння, ніж сорти, що і 

призводить у кінцевому результаті до меншого виходу його посівних фракцій 

[8]. Одним із найраціональніших способів збільшення виходу насіння є його 
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дражування, завдяки чому насінню надається розмір відповідної посівної 

фракції і, до того ж, здійснюється його обробка різними захисно-

стимулюючими речовинами та мікродобривами [2, 11].  

За оптимальних умов вирощування насінників, у гібридному насінні 

буряків цукрових, що заготовляються і надходять на насіннєві заводи, до 80 % 

плодів мають фракції 3,25–3,5 мм – з високими показниками якості [1, 7].  

Використання насіння буряків цукрових фракції діаметром менше 3,5 мм 

для дражування дозволило б збільшити вихід кондиційного насіння в процесі 

післязбиральної обробки і зменшити собівартість самого насіння [3]. В зв’язку з 

цим, досить актуальним є вивчення формування врожайності та технологічних 

якостей коренеплодів буряків цукрових за висівання фракції 3,25–3,5 мм, 

особливо за умови надання їй відповідних розмірів за допомогою дражування.  

Мета роботи – вивчити особливості формування продуктивності буряків 

цукрових залежно від різних фракцій насіння, уточненні біологічних 

особливостей формування врожаю коренеплодів та їх технологічних якостей за 

висіву фракцій насіння розміром 3,25–3,5 і 3,5–3,75 мм. 

Матеріали та методи досліджень. Польові досліди з вивчення 

продуктивності ЧС-гібридів буряків цукрових залежно від різних фракцій 

насіння проводили на дослідному полі Веселоподільської дослідно-селекційної 

станції Інституту біоенергетичних культур і буряків цукрових Національної 

академії аграрних наук України, що в Кременчуцькому районі, упродовж 2019–

2021 рр. Схема досліду включала такі варіанти: 1 – гібрид Аліція, фракція 

насіння 3,5–3,75 мм дражоване; 2 – гібрид Аліція, фракція насіння 3,25–3,5 мм 

дражоване; 3 – гібрид Булава, фракція насіння 3,5–3,75 мм дражоване; 4 – 

гібрид Булава, фракція насіння 3,25–3,5 мм дражоване. 

Результати досліджень. В результаті проведених досліджень 

встановлено, що елементи структури врожайності буряків цукрових різних 

гібридів, навіть за висіву різних фракцій, практично не відрізняються один від 

одного. І середня маса коренеплодів, гички, кількість рослин на 1 га виявилися 

майже однакові на всіх варіантах досліду кожного року досліджень. Так, 

наприклад, густота рослин культури на дослідних ділянках була оптимальною 

для відповідної зони бурякосіяння і знаходилася у межах 95,6 та 97,8 тис/га. 

Середня ж трирічна маса коренеплоду коливалася від 440 до 463 г.  

Щодо врожайності коренеплодів, то результати наших досліджень 

показали, що розміри фракцій насіння, які досліджували, не мають негативного 

впливу на відповідний показник. Тобто, як на ділянках із фракцією 3,25–3,5 мм, 

так на ділянках із фракцією 3,5–3,75 мм, рівень урожайності виявився майже 

однаковим. Незначна тенденція до збільшення врожайності спостерігалась на 

ділянках варіантів 1 і 3. 

Проте, вміст цукру в коренеплодах виявився все ж дещо вищим у рослин 

із ділянок варіантів 2 і 4 (фракції 3,25–3,5 мм) і становив 17,9 і 17,8 % 

відповідно. На варіантах 1 і 3 (фракція 3,5–3,75 мм) цукристість коренеплодів 

була на 0,1–0,12 % (абсолютний) меншою. 
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Дані наших досліджень стосовно збору цукру залежно від різних фракцій 

насіння підтверджують положення про те, що досліджувані фракції мають 

такий же самий вплив на відповідний показник, як і стандартні, які 

використовуються у виробництві.  

Висновок. За умови надання насінню буряків цукрових фракції 3,25–3,5 

мм необхідних стандартних розмірів шляхом дражування, можна 

використовувати для сівби. Сівбу дражованим насінням потрібно проводити у 

ранні строки, коли у ґрунті є достатня кількість вологи для його проростання і 

формування дружніх сходів.  
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В результаті трирічних польових досліджень встановлено, що за 

вирощування гібриду буряків цукрових нового покоління Джура доцільно 

застосовувати норми висіву насіння 9 і 11 шт./м (2-2,5 посівні одиниці на 1 га). 

Саме за таких норм висіву формуються вирівняні і достатньо розвинені 

рослини із ваговитими коренеплодами та підвищеним вмістом в них цукру. 

 

Актуальність теми. Буряки цукрові вирощуються, головним чином, для 

одержання коренеплодів, які в країнах помірного поясу планети є єдиною 

сировиною промислового масштабу для виробництва цукру – кристалізованої 

цукрози [5, 12]. Окрім коренеплодів отримували і гичку, яка ще й досі 

використовується у якості достатньо поживного корму для 

сільськогосподарських тварин у деяких господарствах [6, 10]. Проте, великі 

холдинги і агрофірми гичку використовують у якості органічних добрив, 

розкидаючи її по полю під час збирання врожаю із наступним заорюванням [3, 

11]. Сучасні інноваційні тенденції, що проявили себе в технологіях 

вирощування буряків цукрових, дали можливість суттєво збільшити 

продуктивність культури [2, 8]. Це також позитивно позначилось і на істотному 

збільшенні виходу цукру з гектара посівної площі [1, 7]. 

Проте, досить важливим і на сьогодні ще невирішеним питанням сучасної 

технології вирощування буряків цукрових є відсутність чітко визначеної норми 

висіву для гібридів нового покоління [9]. Адже правильна норма висіву впливає 

спочатку на величину площі живлення рослин, має також вирішальне значення 


